К дискуссии Круглого стола.
           1) Невважай Игорь Дмитриевич 
Тезис: "Природа трансцендентального связана с актами рождения субъекта знания в актах творчества. Трансцендентальное по своей природе исторично, ситуативно, креативно, символично и обладает смысловым существованием". 
Возражение: На наш взгляд,  смысл трансцендентального заключается в выявлении инвариантных, над-исторических структур как основания эмпирической конкретности, т.е. того,  что предшествует и не зависит от исторической ситуации, идет ли речь об априорных структурах познания или моральной практики. Трансцендентальное - это то,  что может быть отделено от эмпирического (исторического) сознания и  исследовано независимо от него. 
2) Нестеров Ю.А.
Тезис: "Трансцендентализм И. Канта рассматривается как закономерная эпистемологическая ступень развития семиотики. В акте познания человек фиксирует некоторые правила – повторяющиеся последовательности или закономерности – которые он знает как правила, как нечто, что он не в силах изменить. Это историческое основание учения об априорных формах познаниях, о тех структурах, которые человек обнаруживает в акте рефлексии и в рефлексии над рефлексией". 

 Возражение: Спорный тезис, т.к. идея трансцендентализма вообще связана с выявлением правил, но  не языка. Основополагающим моментом трансцендентализма является установка на принцип самосознания как единственной почвы самоочевидности и обоснования всякого сущего. И кантовский метод трансцендентального анализа нацелен на выявление нормообразующих структур познающего сознания. Радикальный разрыв с трансцендентализмом происходит в структурализме, который ставит под сомнение самоочевидность и самодостаточность сознательных актов и обнаруживает  их  в другой сфере - бессознательных структурах,  отождествляемых чаще всего с языком. В целом в современной философии происходит замещение трансцендентальных образований несознательными структурами - язык,  психика, власть, жизнь.  Связывать "развитие" трансцендентализма в его классическом понимании с анализом бессознательных, психических,   лингвистических (семиотических) явлений проблематично. Ибо это будет уже не трансцендентализм.
