Секция 1. Онтология и метафизика (V Российский философский конгресс)             
Катречко С.Л. (Москва, МГУ им. В.М. Ломоносова)
Метафизика как метафизика языка
В своей «Критике чистого разума» Кант говорит, что человек обладает природной склонностью к метафизике, которая выражается в склонности человеческого разума выходить за рамки опыта. Именно metaphysica naturalis составляет самую суть человеческого бытия, а его самого можно определить как homo metaphysicum. Центральным вопросом предлагаемого доклада будет вопрос о трансцендентальных основаниях metaphysica naturalis , т.е. вопрос о том, «как возможен homo metaphysicum?».
Наш ответ на этот вопрос состоит в том, что метафизическая способность человека коренится в его языке: само устройство человеческого языка склоняет нас к метафизике. В основе этого лежит тот простой факт, что вещь и слово в общем случае не совпадают, между ними всегда есть известное напряжение: слово, предназначенное для «схватывания» (познания) вещи, никогда не схватывает ее полностью. Ведь вещь находится в постоянном изменении, а слово схватывает лишь статичный срез вещи, оставленный ею «след», не успевая за очередным изменением вещи: тем самым вещь всегда богаче слова, которое никогда не может полностью описать конкретную вещь во всем богатстве ее содержания. 

Но с другой стороны (в другом отношении), слово оказывается гораздо богаче вещи. Рассмотрим элементарный познавательный акт, фиксируемый описанием типа «Это — дом». 
Во-первых, обратим внимание на то, что, строго говоря, мы не имеем права называть опытное содержание вещью, поскольку воспринимаемое мной в момент t1 «Это1» в следующий момент (в силу моего и его изменения) превращается в «Это2» и т.д. Для единения этих множественных модусов мы должны совершить синтетический акт схватывания, который превращает воспринимаемое чувственное многообразие в образ одной вещи (единое vs. многое), что выступает необходимой предпосылкой для фиксации метафизических «фактов» о том, что 1. дом существует и 2. существует как что-то одно.

Во-вторых, понятие дома применимо не только к этой единичной вещи, но и к другим таким же вещам. В силу своей общности понятие подчиняет себе не только находящийся здесь и сейчас дом, но и вчерашний и/или завтрашний дом, а также дома, расположенные в других местах. Более того, понятие применимо не ко всем возможным предметам этого типа. При этом описание фиксирует, скорее, факт восприятия не конкретного дома, а дома вообще, что выражается в английском с помощью неопределенного артикля «а» (a house).
В-третьих, в нашем описании «дом» является термином определенного типа, а именно существительным. Это связано с тем, что язык является неоднородным образованием и производит категориальную разметку действительности в ходе своей «работы», особо выделяя среди схваченного содержания то, что мы называем сущностями (вещами), хотя, можно заметить, что вещей как таковых мы не воспринимаем: органы чувств человека схватывают не сами вещи и, тем более, сущности, а лишь их свойства. 
Наконец, метафизичность нашего языка связана с тем, что он является связанной структурой и заключает в себе некоторую логическую [априорную] структуру (логическую форму). Согласно Канту, присущая нашему языку (мышлению) связность привносится нами в окружающий мир. Например, все законы классической физики, которые выражают собой ту или иную причинную связь, предопределены существующей в языке логической формой импликации, без наличия которой мы в принципе не смогли бы сформулировать ни одного закона. Тем самым структура физического мира является отражением логической структуры нашего языка (ср. с гипотезой языковой относительности Сепира–Уорфа).
Таким образом, язык обладает своей собственной метафизикой, а ее анализом должна заниматься метафизика в узком смысле этого слова, восходящая к «Метафизике» Аристотеля, которая выступает как метафизика метафизики [языка].
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