Международная научная конференция/семинар:
"Трансцендентальный поворот в современной философии: метафизика, теория опыта, теория сознания"
Время проведения: 22 — 23 апреля 2016 г.

Место проведения: Москва, НИУ «Высшая школа экономики».
Организаторы: Факультет гуманитарных наук (Школа философии), Институт И.Канта (Калининград).

Оргкомитет: д.филос.н., проф. Порус В.Н. (председатель), к.филос.н., доц. Катречко С.Л. (зам.председателя), д.филос.н., проф. Калинников Л.А, PhD Чернавин Г.И. Для отбора тезисов выступлений будет создан Программный комитет.
Конференция будет совмещена с проведением XVII Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества (НИУ ВШЭ; Москва, 19–22 апреля 2016 г.).
Международная научная конференция по современному трансцендентализму 2016 г. является «пилотным» научным проектом в области трансцендентальной философии в России, время его проведение приурочено ко дню рождения основателя трансцендентальной философии Иммануила Канта (22 апреля 1724 г.).
Предтечей данной конференции явился круглый стол «Возможна ли современная трансцендентальная философия?», проведенный в рамках работы VII Российского философского конгресса (http://rfk2015.bashedu.ru/programma-kongressa; г. Уфа; 9 октября 2015 г.; см. видеозапись: https://youtu.be/PKI3HDntpZc), который выступил основой для консолидации российских ‘трансценденталистов’ (хотя спектр понимания современного трансцендентализма весьма широк: неокантианцы, феноменологи, аналитики, философы науки, историки философии). В будущем предполагается превратить это мероприятие в полноценную международную научную конференцию и сделать ее регулярным российским научным мероприятием по трансцендентализму.
Целью конференции является обсуждение ведущей проблематики современной трансцендентальной философии, в лице трех ее главных направлений: кантианства и неокантианства (континентальная традиция), трансцендентальной феноменологии и аналитического кантианства. Для участия в семинаре приглашены ведущие российские ‘трансценденталисты’: Мотрошилова Н.В., Калинников Л.А., Молчанов В.И., Васильев В.В., Круглов А.Н., Разеев Д.Н., Белов В.Н., Дмитриева Н.А. и др. Среди зарубежных трансценденталистов планируется участие Р. Ханны (Robert Hanna; США), Р. Хауэлл (Robert Howell; США), К. де Бур (Karin de Boer; Бельгия), М. Соболевой (Австрия) и А. Шнелля (Alexander Schnell; Франция/Германия), последний из которых проведет презентацию своей последней книги по «спекулятивному трансцендентализму».
Основные темы семинара: 

· Трансцендентализм Канта как особая парадигма и стиль философствования;
· Трансцендентализм Канта и его развитие в современной континентальной традиции (неокантианство, европейская метафизика);
· Трансцендентализм Канта и его развитие в современной феноменологической традиции;

· Трансцендентализм Канта и его развитие в современной аналитической (англосаксонской) традиции;
· Трансцендентализм Канта и его развитие в современной российской философской традиции
Программа конференции: 

22.04.2016 (пятница) – 2-3 тематических заседания (утро, день, вечер).
23.04.2106 (суббота) – 2 тематических заседания (утро) + презентация новой книги А. Шнелля + молодежная секция.
На каждом заседании предполагается заслушать 1-2 основных доклада по определенной тематике (два доклада или доклад + со–доклад) и несколько выступлений (в формате дискуссии). Количество докладов/выступлений ограничено.
Расширенная программа конференции
Примечание. Представленная ниже программа конференции носит пока примерный характер. Предварительный согласие основных докладчиков (Keynote Speakers) и ведущих участников дискуссии получено. Состав участников конференции предполагается расширить за счет рассылки информационных писем. Выполнение программы будет зависеть от полученного финансирования (подана заявка на «внутренний» грант (факультета гуманитарных наук) и готовится заявка на грант РФФИ).

22 апреля 2016 – три тематических заседания конференции
1. Трансцендентализм Канта как особая парадигма и стиль философствования
Основные доклады: проф. д.филос.н. Мотрошилова Н.В. (Москва, ИФ РАН) «Трансцендентализм Канта в истории философии»; к.филос.н., доц., Катречко С.Л. (Москва, ВШЭ) «Трансцендентализм Канта как особая парадигма философствования» 

Выступления: проф., д.филос.н., Порус В.Н. (Москва, ВШЭ); проф., д.филос.н., Васильев В.В. (Москва, МГУ); проф., д.филос.н., Невважай И.Д. (Саратов);
2. Трансцендентализм Канта и его развитие в современной континентальной традиции (неокантианство, европейская метафизика)
Основные доклады: проф. К. де Бур (Бельгия) обзорный доклад «Трансцендентализм и европейская метафизика» – проф. М.Соболева (Австрия) обзорный доклад «Трансцендентализм Канта и неокантианство».
Выступления: проф., д.филос.н., Разеев Д.Н. (СПб, СПГУ); проф., д.филос.н., Дмитриева Н.А. (Москва, МППГУ); проф., д.филос.н., Нестеров А.Н. (Самара).
3. Трансцендентализм Канта и его развитие в современной аналитической (англосаксонской) традиции
Основные (со)доклады: 1) проф. Р. Ханна (США/Люксембург); 2) проф.2) Р. Хауэлл (США) «Трансцендентализм Канта и аналитическая философия»; 3) (со-доклад) доц., к.филос.н., Чалый В.А. (Калининград, БФУ им. И.Канта).
Выступления: проф., д.филос.н., Барбашина Э.В. (Новосибирск, НГУ); доц., к.филос.н., Гаспарян Д.Э. (Москва, ВШЭ); доц., к.филос.н., Гладышева С.В. (Москва, МИРЭА).
23 апреля 2016 – 2 тематических заседания + презентация + молодежная секция.
4. Трансцендентализм Канта и его развитие в современной феноменологической традиции
Основные доклады: доц., к.филос.н., Артеменко Н.А. (СПб, СПГУ) «Хайдеггеровская версия трансцендентализма» — доц., к.филос.н., Паткуль А.Б. (СПб, СПГУ) «Трансцендентализм и субъективизм»; со-докл. проф., д.филос.н., Молчанов В.И. (Москва, РГГУ) «Трансцендентализм и антитрансцендентализм в феноменологии».
Выступления: проф., д.филос.н., Савин А.Э. (Москва, ИФ РАН); доц., к.филос.н., Панов С.В. (Москва, МИСиС); PhD Чернавин Г.И. (Москва, ВШЭ); доц., к.филос.н., Шиян А.В. (Москва, РГГУ);
5. Трансцендентализм Канта и его развитие в российской философской традиции
Основные доклады: проф., д.филос.н., Л.А.Калинников Л.А. (Калининград, БФУ им. И.Канта) «Кантовское наследие в русской философской мысли» — проф., д.филос.н., Круглов А.Н. (Москва, РГГУ) «Трансцендентализм в России».
Выступления: проф., д.филос.н., Белов В.Н., (Саратов); доц., к.филос.н., Балановский В.В. Калининград); проф., д.филос.н., Черняк Н.А. (Томск). 
6. Презентация книги А.Шнелля (Alexander SCHNELL) «La déhiscence du sens (фр., 2015) / Wirklichkeitsbilder (нем., 2016)» (Alexander SCHNELL // Г.И.Чернавин).
[французская версия: Alexander SCHNELL, La déhiscence du sens, Paris: Hermann, coll. "Le Bel Aujourd'hui", 2015 / немецкая версия: Alexander SCHNELL, Wirklichkeitsbilder, Tübingen: Mohr Siebeck, "Philosophische Untersuchungen", 2016]

7. Молодежная секция: аспиранты, магистранты, бакалавры.
