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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ» (Школа философии)

Российский государственный гуманитарный университет

при участии фонда "Центр гуманитарных исследований"
МЕЖДУНАРОДНЫЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ
Трансцендентальный поворот в философии–2: кантовское явление, его онтологический и эпистемический статус
Уважаемые коллеги!

Школа философии НИУ ВШЭ и философский факультет РГГУ приглашают к участию в международном круглом столе по современному трансцендентализму.
Задачей круглого стола является обсуждение специфики (природы) трансцендентального идеализма, природы кантовского явления в рамках основополагающей для трансцендентальной философии триады: вещь–сама–по–себе (Ding an sich) — явление (Erscheinung) — представление (Vorstellung) [см.: Х.Robinson “Two Perspectives  on Kant's Appearances and Things in themselves”; + https://plato.stanford.edu/entries/kant-transcendental-idealism/]. Целью является осмысление произошедшего в [пост–кантовской] философии «трансцендентального поворота».

Круглый стол проводится в рамках VIII Международной конференции «Способы мысли, пути говорения». Он продолжает тематику семинара «Трансцендентальный поворот в современной философии: метафизика, теория опыта, теория сознания (?)» (Москва, ВШЭ, 22-24.04.2016 г.; https://phil.hse.ru/trans), предтечей которого выступил круглый стол «Возможна ли современная трансцендентальная философия?», проведенный в рамках VII Российского философского конгресса. Формат «круглого стола» — тематическое обсуждение заявленной проблематики. В рамках круглого стола планируется провести 2 заседания и видеоконференцию (телемост). Среди приглашенных докладчиков (keynote–speakers) круглого стола проф. Н.В. Мотрошилова, Л.А.Калинников, N.Stang, R.Hanna, R.Howell, K.Westphal и др..
Время проведения: 28 – 29 апреля 2017 г.
Место проведения: Москва, НИУ ВШЭ, РГГУ.
Формы участия:
· Основные доклады (доклад и со-доклады; 30 – 40 мин.);

· Тематические выступление (до 15 мин.)
· Участие (реплики) в работе «круглого стола» (до 5 – 7 мин.)

Для участия в семинаре необходимо до 1 марта 2017 г. на электронный адрес transcendental2016@gmail.com выслать тему и тезисы выступления (объем 150 – 250 слов; в формате Word). Тезисы должны сопровождаться справочной информацией об авторе (ФИО, звание и должность, место работы, контактные данные).

Организационный взнос — предусмотрен (в рамках общей конференции).
Условия для участников: оргкомитет конференции не покрывает расходов на дорогу до Москвы и на проживание в Москве, но готов оказать необходимую информационную поддержку.

Справочная информация: За дополнительной информацией обращайтесь к организаторам круглого стола: Катречко Сергею (skatrechko@gmail.com; +7(977)3824070), Чернавину Георгию (chernavin@yahoo.com) и Шиян Анне (annasamoikina@yandex.ru). Свежая информация будет размещаться в группе FB: https://www.facebook.com/groups/832680423448942/
Адрес оргкомитета: 109028, Москва, Ст.Басманная ул., 21/4, ком. 424.
По результатам работы планируется издать электронный сборник тезисов (с регистрацией в РИНЦ), а также ряд статей в тематический выпуск журнала «Кантовский сборник».
С уважением, Оргкомитет круглого стола.
