Добрый день, уважаемые коллеги!
(http://transcendental.ucoz.ru/forum/27-136-1; http://transcendental.ucoz.ru/forum/27-136-6413-16-1437565152)

Вопрос с изданием сборника материалов круглого стола "Возможна ли современная трансцендентальная философия?" в принципе решен положительно. 

Редакция электронного журнала «Рацио.ru» Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта (http://www.kantiana.ru/ratio/) любезно согласилась выпустить отдельный (специальный) выпуск по материалам нашего круглого стола.

В связи с этим убедительная просьба к 30 августа подготовить и прислать мне свои заявки.

Заявка должна состоять из двух частей: 

1) ответ на вопрос о Вашем понимании трансцендентализма (писал об этом в предыдущем письме; до 0.5 – 1.0 стр.); 

2) тезисы Вашего предполагаемого выступления на «круглом столе», подготовленные в виде аннотации к предполагаемой статье для публикации в сборнике (до 0.5 – 1.0 стр.). 
Максимальный объем заявки – 2 страницы в формате формате MS Word или 4000 знаков с проблемами. В качестве образца можно использовать это письмо (Word) или приложенный к письму файл (мои тезисы).
Материалы представляются в электронном варианте. Электронный вариант заявки присылается в виде текстового файла, имя которого должно соответствовать фамилии автора с пометкой «на круглый стол» (напр., «Иванов И.А. статья на круглый стол.doc»). Шрифт Times New Roman; размер шрифта – 12; отступ со всех сторон – 2,0 см; интервал между строк – одинарный; в левом верхнем углу заявки указывается фамилия и затем инициалы автора, ученую степень/звание автора, в круглых скобках город и аббревиатуру вуза). Название статьи печатается шрифтом 14.0 по центру.
Первая часть заявки предполагает ответы на следующие вопросы: 

1. Как Вы понимаете кантовский трансцендентализм (трансцендентальную философию)?

2. Что значит развивать кантовский трансцендентализм в современных условиях?
Вторая часть заявки должна представлять собой аннотацию к предполагаемой статье в сборник (соответственно, тезисы доклада на круглом столе).

Deadline подачи заявки  –  30 августа 2015 г.

С наилучшими пожеланиями, Катречко С.Л.
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