Добрый вечер, уважаемые коллеги!
К сожалению, отвечаю с некоторым запозданием. Начало сентября выдалось очень напряженным + надо было еще готовиться к докладу на Кантовском конгрессе в Вене (http://kant2015.univie.ac.at/en/about-the-congress/program/ - м.б. удастся привлечь к участию в нашем круглом столе (заочно) //сборнике кого-то из современных зарубежных кантоведов).

Большое спасибо за присланные материалы! Все они «приняты» (в данном случае я исходил из максимально мягкого подхода и не особенно стремился кого-то/что-то отсеять). И будут в том или ином виде опубликованы до начала работы нашего Конгресса на сайте журнала Рацио.ru (http://www.kantiana.ru/ratio/; хотя именно сейчас у них есть некоторые проблемы с сайтом; см. http://philoslog.gorodkanta.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=63&Itemid=19). В составе специального выпуска журнала по трансцендентализму.
Для публикации я хотел бы Вас попросить оформить Ваши тексты-заявки в соответствии с требованиями журнала (см. файл в приложении (+ прикладываю свою статью для журнала, оформленную по этим требованиям), хотя эти требования излагал в прошлом письме, см. его ниже). В частности, мне нужна «шапка» текстов: Ваша фамилия, инициалы, место работы и город (а также, желательно какая-то минимальная информация об авторе (разместим ее после текста). Аннотации, ключевые слова, литература не требуются.
Вместе с тем я хотел бы Вас (некоторых из Вас) попросить «исправить» присланные Вами тексты. Я просил Вас сделать их по схеме: 
Первая часть текста — ответы на следующие вопросы (вопросы отредактированы!): 

1. Что такое кантовский трансцендентализм (трансцендентальную философию); как следует его понимать? 

2. Что можно понимать под современным трансцендентализмом; каковы перспективы его развития в настоящее время?

Вторая часть текста — аннотацию/тезисы к предполагаемой статье в сборник, т.е. тезисы выступления на предстоящем круглом столе.

Структура сборника/выпуска журнала (сейчас речь идет о его первой части) такова: 

Первая часть выпуска (вопросы + ответы; тезисы к круглому столу):

1. Вопросы для обсуждения + мой текст «затравка»

2. Ответы на поставленные вопросы.

3. Тезисы выступлений на «круглом столе».

Вторая часть электронного журнала — авторские статьи.

Поэтому, пожалуйста, определитесь в какой раздел №2 или №3 помещать Ваш текст, или же разбейте свой текст на две части: одну (ответы на вопросы) - для раздела №2, другую (тезисы выступления) – для раздела №3. 

Очень желательно это сделать к 29-30 сентября (с тем, чтобы 1-2 октября «опубликовать» на сайте журнала). Соответственно, 1-2 октября появится «страница» журнала (с интернет-адресом, на который можно ссылаться, а позже мы дополним ее Вашими авторскими статьями (возможно, что какие-то статьи будут опубликованы в более солидном «Кантовском сборнике» (см. http://journals.kantiana.ru/kant_collection/index.php).
С уважением и наилучшими пожеланиями, Катречко С.Л.

Информационная поддержка мероприятия: 

1. Группа на FB: https://www.facebook.com/groups/832680423448942/  (in Russian);

2. Интернет-форум: http://transcendental.ucoz.ru/forum/27-136-1 (in Russian).

3. Институт Канта (Калининград; kant-institute@kantiana.ru): www.kant-online.ru
Письмо от 04.07.2015

Добрый день, уважаемые коллеги!
(http://transcendental.ucoz.ru/forum/27-136-1; http://transcendental.ucoz.ru/forum/27-136-6413-16-1437565152)

Вопрос с изданием сборника материалов круглого стола "Возможна ли современная трансцендентальная философия?" в принципе решен положительно. 

Редакция электронного журнала «Рацио.ru» Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта (http://www.kantiana.ru/ratio/) любезно согласилась выпустить отдельный (специальный) выпуск по материалам нашего круглого стола.

В связи с этим убедительная просьба к 30 августа подготовить и прислать мне свои заявки.

Заявка должна состоять из двух частей: 

1) ответ на вопрос о Вашем понимании трансцендентализма (писал об этом в предыдущем письме; до 0.5 – 1.0 стр.); 

2) тезисы Вашего предполагаемого выступления на «круглом столе», подготовленные в виде аннотации к предполагаемой статье для публикации в сборнике (до 0.5 – 1.0 стр.). 
Максимальный объем заявки – 2 страницы в формате формате MS Word или 4000 знаков с проблемами. В качестве образца можно использовать это письмо (Word) или приложенный к письму файл (мои тезисы).
Материалы представляются в электронном варианте. Электронный вариант заявки присылается в виде текстового файла, имя которого должно соответствовать фамилии автора с пометкой «на круглый стол» (напр., «Иванов И.А. статья на круглый стол.doc»). Шрифт Times New Roman; размер шрифта – 12; отступ со всех сторон – 2,0 см; интервал между строк – одинарный; в левом верхнем углу заявки указывается фамилия и затем инициалы автора, ученую степень/звание автора, в круглых скобках город и аббревиатуру вуза). Название статьи печатается шрифтом 14.0 по центру.
Первая часть заявки предполагает ответы на следующие вопросы: 

3. Как Вы понимаете кантовский трансцендентализм (трансцендентальную философию)?

4. Что значит развивать кантовский трансцендентализм в современных условиях?
Вторая часть заявки должна представлять собой аннотацию к предполагаемой статье в сборник (соответственно, тезисы доклада на круглом столе).

Deadline подачи заявки  –  30 августа 2015 г.

С наилучшими пожеланиями, Катречко С.Л.
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